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CIRCOLARE N. 52/2022 
Parma, 29 dicembre 2022 

 

OGGETTO: Riduzione del tasso Inail – Modello OT23 

 

L’art. 23 delle Modalità per l’applicazione delle Tariffe, approvate con decreto 

interministeriale del 27.02.2019, prevede una riduzione del tasso medio di tariffa per le 

aziende che abbiano effettuato interventi per il miglioramento delle condizioni di sicurezza 

e igiene nei luoghi di lavoro, in aggiunta a quelli previsti dalla normativa in materia. 

L’azienda può richiedere la riduzione del tasso Inail qualunque sia l’anzianità dell’attività 

aziendale, anche nel primo biennio di attività della posizione assicurativa territoriale (PAT). 

Al fine di poter beneficiare dello sconto di tariffa, l’azienda deve presentare, entro il 28 

febbraio 2023, domanda telematica di riduzione, in relazione agli interventi di prevenzione 

agli infortuni sul lavoro che ha attuato nell’anno solare precedente a quello di presentazione 

della domanda (2022). 

Nel modello OT23 l’Istituto indica e predefinisce le azioni e i miglioramenti considerati validi 

per ottenere il beneficio richiesto in ragione della loro valenza prevenzionale; gli interventi 

sono articolati in 6 sezioni e suddivisi in: prevenzioni degli infortuni mortali non stradali (A), 

prevenzione del rischio stradale (B), prevenzione delle malattie professionali (C), 

formazione, addestramento e informazione (D), gestione della salute e sicurezza: misure 

organizzative (E), e gestione delle emergenze e DPI (F).  

Per poter accedere alla riduzione del tasso medio di tariffa è necessario aver effettuato 

interventi tali che la somma dei punteggi sia pari almeno a 100. Per il raggiungimento del 

punteggio è possibile selezionare interventi relativi a diverse sezioni o a una sola sezione 

del modello. 

L’Istituto individua, per ogni intervento, la documentazione che ritiene probante 

l’attuazione dell’intervento dichiarato. A pena di inammissibilità, la documentazione 

probante deve essere presentata unitamente alla domanda, entro il termine del 28 febbraio 

2023. 

Si allega il modello OT23 cartaceo affinchè l’azienda possa preventivamente compilarlo e 

restituircelo per la trasmissione telematica, entro e non oltre il giorno 06 febbraio 2023, 

unitamente alla documentazione probante l’intervento.  
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Si segnala che la documentazione prodotta deve sempre riportare la data e la firma, in 

genere del datore di lavoro, talvolta di altro soggetto idoneo ad attestare l’emissione 

formale del documento. 

Si segnala, altresì, che la modulistica prevede anche l’autodichiarazione dell’azienda in 

merito alla consapevolezza del fatto che il riconoscimento del beneficio è subordinato 

all’accertamento della regolarità degli obblighi contribuitivi e assicurativi, all’osservanza 

delle norme di prevenzione degli infortuni e di igiene del lavoro. 

 

Lo studio resta a disposizione per qualsiasi ulteriore chiarimento a riguardo. 

 

Marta Vitali 

 

 


